

山西师大报

SHANXI NORMAL UNIVERSITY JOURNAL

□ 2023年3月1日 □ 星期三 第3期 http://shanxishidabao.cuepa.cn/oldrelease.php
国内统一刊号: CN14 - 0806/(G) 本期四版 《山西师大报》编辑部编辑出版 总第940期

奋进新学期 莘莘学子归

——2023年春季学期我校学生顺利返校

本报讯 春日相逢启新程,扬帆奋进正当时。踏着春天的脚步,新学期如约而至。2月24日至26日,我校学生分批陆续返校。同学们满怀对新学期的美好憧憬,返回校园,开启忙碌充实的学习生活。

为确保新学期开学返校工作平稳有序,学校认真贯彻落实教育部、省教育厅关于做好春季学期开学工作的相关要求,周密部署,精准施策,组织召开开学工作协调会,研究制定开学工作方案。校领导对全校各部门、学院、实验室、餐厅、浴室等场所的开学准备工作进行检查,详细了解需要解决的问题和困难。各部门、各学院密切配合,通力协作,确保人员到位、工作到位、服务到位。报到现场,全天候执勤的安保人员不辞辛劳引导车辆、维持秩序;辅导员从清晨到夜幕,逐一联络返程同学,及时登记报到情况,耐心解答同学们提出的问题,帮助大家解决实际困难;提前返校的志愿者们,在雨雪中和返校同学一起搬运行李,提供帮助;宿舍管理员不间断进行身份核验、体温登记,有序引导同学们进入宿舍。

各项工作有条不紊,同学们在温馨的氛围中平安、顺利返回校园。



饶三保/摄

副校长王云一行赴太原市第六十中学开展访企拓岗

本报讯 2月23日,副校长王云一行赴太原市第六十中学开展访企拓岗促就业调研活动,与太原市委教育工委专职副书记王建功,太原市教育局调研员刘耀禹,太原市第六十中学校长李明保、党总支书记舒增满等进行了座谈交流,了解太原市教育系统在人才方面的需求以及对我校人才培养的意见建议。

座谈中,王云介绍了我校的历史沿革、学科建设、师资队伍、人才培养等方面的情况,鼓励六十中学生踊跃报考我校,希望我校与太原市第六十中学、与太原市教育系统之间建立更密切的交流。王建功代表太原市教育局对授牌仪式的成功举办表示祝贺,表示此次活动必将给六十中学生的素质提升提供更广阔的舞台,为太原市教育事业的蓬勃发展注入新的活力。双方就“双新”背景下的课程实施、“双减”政策下的减负增效课堂教学、学生职业生涯规划以及太原市中小学录用我校毕业生的具体政策等方面进行了深入交流讨论。

王云向太原市第六十中学授予实践教学基地和优质生源基地牌匾。我校物理与信息工程学院与太原市第六十中学签署了合作共建协议。(物理与信息工程学院 国内合作部 供稿)

我校教育科学学院与介休市教育局举行教学科研实践实训基地签约授牌仪式

本报讯 2月21日,我校教育科学学院与介休市教育局教学科研实践实训基地签约授牌仪式在介休市第九幼儿园举行。校党委常委、副校长白文宏,介休市教育局党组书记、局长郝丕华出席仪式并致辞。

白文宏表示,此次授牌签约是校地携手、互惠共赢的具体实践,希望教育科学学院与介休市教育局建立深度合作长效机制,将基地打造成特色实践实训基地,以点带面,全方位深度合作,并邀请介休市教育局的领导、校长和园长们走进师大,实现教师互聘,互通共建,互信合作,互惠共赢。

郝丕华表示,介休市教育局将助力山西师范大学提升服务基础教育的能力和专业化人才培养的质量,希望双方以此次授牌签约合作为契机,精诚团结、合作共赢,走出一条高等教育与基础教育深度融合、协同育人的特色发展之路,成为市校合作发展的成功典范。(教育科学学院 供稿)

教育

高等教育的变与不变

党的二十大报告指出,“教育、科技、人才是全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑。必须坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力,深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略”。这一统筹谋划充分体现了党对历史发展规律和当今时代特征的深刻把握,为未来科教工作指明了前进方向。

高等教育是推进“三大战略”的重要力量。新中国成立以来,中国高等教育在党的领导下,上下求索,艰苦奋斗,实现了巨大的发展变革,取得了举世瞩目的成就。

新中国成立之初,我国高等教育的毛入学率仅有0.26%,1978年发展到2.7%,随着1999年高校扩招,高等教育毛入学率不断攀升,2019年达到51.6%,实现了跨越式发展。

根据联合国教科文组织的数据,2021年全球高等教育在学规模是2.35亿人,教育部发布的2021年全国教育事业统计公报显示,高等教育在学总规模4430万人。我国已建成世界上规模最大的高等教育体系。高等教育的在学规模增长数据也非常值得关注。

2000年,全球高等教育总规模是1亿,其中,中国、印度、印尼、巴基斯坦、巴西、孟加拉国6个国家的在学规模增长幅度占全球总增长规模的61%。有学者常说,21世纪的高等教育发展要看亚洲。同时,中国还是全球最大的留学生生源国。最近几年新冠疫情影响了全球高等教育的国际流动,但法国高等教育局(Campus France)公布的2022年版留学统计报告

显示,截至2019年底,全球仍有超过600万名学生在海外留学。根据《2022中国留学发展报告》,2019至2020年,中国有近100万名学生在境外高等教育机构就读。

我国全面推动教育对外开放、培养具有全球竞争力人才的同时,积极实施“留学中国”计划,引入国际优质教育资源,开展中外合作办学,为中外人文交流做出了重要贡献。

推动数字教育,建设学习型社会。我国的慕课数量和应用规模已位居全球第一,学堂在线、中国大学慕课等智慧教育平台已为许多大学生所熟悉。

“陌生的人,我会送你一匹马,但它的缰绳需要你来抓。”

(下转二、三版中缝)

本报地址:太榆路339号
承印单位:山西基因包装印刷科技股份有限公司晋中开发区汇通产业园区太谷街111号
邮政编码:030031
联系电话:0351-2051039



抓住你的方向

● 吉奥扬

觉眩晕一瞬,眼前的天地又重新回正。此行之后,古道上的风景已随时间的逝去而逐渐模糊,但老师傅说的那句“抓住你的方向”却一直在我心底回响。

你曾经想过怎么走完这段不长不短的旅程吗?希望遇到什么样的风景,期待着一个怎样的终点,又是否有勇气紧紧握住那根不断晃动的缰绳,去抓住自己的方向?

有段时间躺平和内卷的争辩风靡上下。双方争得面红耳赤。社会发展、个性解放、工作制度等等众多严肃的社会议题被席卷于内。但那些宣称回归自然、诉讼社会制度的躺平和自带奋斗光环的内卷者真的找到并抓住自己的方向了吗?如果找到,就应明白每个人的方向都独一无二,不可复制和随众,也就无心争辩。如果未曾找到,又有何理由和底气去进行如此轰轰烈烈地对质?

在大学生中看到过很多人,忙于手机上的各色消息和通知,一刻不敢离身,自己成日满心焦躁,最后却发现忙得糊涂而又无用。也有人不在乎一切,只盼望着熬过一周又一周的辛劳,被动地消磨着自己的生命和光阴。他们或许早已忘了吧,倦怠了思考,忘记了寻找,习惯了低头行走。又或者只是畏惧,只是胆怯,不敢直视那晃荡无力、几欲跌落的样子。

这或许就是米兰昆德拉所言的“生命不可承受之轻”。不论表面的匆忙亦或麻木的怠懒,都如

当我也将被颠倒在地时,耳边传来了当地老师傅的一声低喝:“抓住你的方向!”我猛地一抓缰绳,紧紧握于手心。只

的失落,都令我倾心不已。说不定千载而上,在那条飘飘荡荡的游船上,一个青衣灰裙的妙龄少女冒冒失失地撞上了一位医师,她困惑不解地看向医师背后热热闹闹的人群,正巧看到了幼童啼哭的模样。“陆……陆游先生吗……?”少女喃喃自语,紧接着,一个浪花吞灭了我们的。

我从来没有这么希望过能够到先生的帮助。我偷偷想,如果他真的可以帮我指点一二,说不定我也可以写出些令我满意的小诗小词。我很想告诉他“千里曜戈甲,万丈宿貔貅”是我特别喜欢的诗句,“催成清泪,惊残孤梦”曾无数次让我感到那种痛苦。我想告诉他:我非常敬佩先生,无论是“王师北定中原日,家祭无忘告乃翁”的悲壮,还是“红酥手,黄藤酒,满园春色宫墙柳”

浅,绝知此事要躬行”。那是一次平平无奇的小升初考试,我凭借着对先生的敬意将这句诗牢记于心,没想到居然以这两分之差摘得桂冠,让素不相识的同学老师对我刮目相看,我略带尴尬地垂头,带着些许的骄傲和自满,将功劳全推给了先生。但当同学们怂恿着让我讲讲意思时,我的大脑一片空白,几乎哆哆嗦嗦地说出了令人感到非常好笑的翻译,将“躬行”翻译成了“恭恭敬敬前行”。当时的我不曾得知先生写《冬夜读书示子聿》时满心的教诲和期盼,查询资料时看到正解,实在是令我羞愧。

然而什么都没有了,只能翻开那本诗集,将对先生的崇敬之情倾诉在写满数学公式的草稿纸上,将我满心的敬仰轻轻地埋入心底。可当我欢声笑语地挥手告别,收拾好行李踏上新的旅途时,我意识到我可能离先生的脚步更近了。

还记得初逢先生是在那句“纸上得来终觉

春日·新生

● 杨凯捷

乍暖还寒时,薄雪伴着几声清脆的啼叫,为山峦拂上一抹轻纱。彼时一道霞忽现眼前,灰白的天空探碎了霓裳。化作最初洁白的春光,震撼了生灵。我看到空气中早已弥漫蓄势待发的喃喃,沁人的泥土,拦不住春色欲放,清冽的芬芳,仿佛近在眼前,清脆的鸟鸣,开始从山那边飘来,奏鸣了新的序章。梦方醒时,阳光还未普照,轻纱却已消失,凝成路边一丝白线,勾勒出窗外世界的轮廓。我欢喜,不远的山脊不再黯淡,草地的枯黄,渗出了生机。待春意满园,微笑着走出家中,踏着自信的步伐,在春色绽放中迎接蓬勃的自己!

